明日之星冠军杯昨天在上 汽浦东足球场开战。在小组赛 首轮四场比赛中,蔚山现代与 大阪樱花均取得开门红,东道 主上海队则与实力不俗的波尔 图队0比0打平,他们今晚将面 对来自英超的热刺队。

本届明日之星冠军杯的参赛球队实现大升级,英超曼城和托特纳姆热刺、葡超波尔图、日本大阪樱花、韩国蔚山现代队、卡塔尔阿斯拜尔学院、越南PVF足球学院队和上海队等8支球队齐聚沪上,将展现世界足球U16年龄段的顶级竞技水平。

英超霸主曼城的青训成果丰硕,福登、刘易斯等都是曼城青训出品的佼佼者。本次来沪的曼城U16队伍,是英格兰青训的王牌之师,两次夺得该年龄段英超冠军,还在上赛季获得杯赛冠军。球队阵中不乏知名球员,后卫丹特·赫德利、莱克·德雷克和奥利弗·特维南,均是英格兰U16队的成员。其中,赫德利被《每日邮报》称为这个年龄段最有天赋的英格兰球员,德雷克则在13岁时身价就达45万英镑,此外华裔球员刘君文也值得关注。

不过,昨天曼城队似乎并 不在最佳状态,主力中后卫3 号,队长莱克·德雷克在接回传 球时出现失误,被阿斯拜尔学 院队的前锋塔梅尔完成抢断形 成单刀,只能无奈选择在背后 铲球犯规,被裁判直接出示红 牌罚下。尽管华裔球员廖俊文 利用出色的个人能力,连续晃 开6名防守队员后推射远角破 门率先得分,最后还是被卡塔 尔阿斯拜尔学院队扳平,两队 各取1分。

上海U16代表队以上一届 冠军上海蓝队为班底,大部分 球员来自上海申花,球队主教 练由申花梯队教练陶金担任。 今年的对手显然不好对付,首 战就要面对葡超劲旅波尔图。 上海队一上来先立足防守,稳 扎稳打,力保球门不失,双方上 半时互交白卷。下半场,上海

队加强了攻势,队员们也开始敢于带球突破,11号王子衡等队员获得了几次破门良机,但遗憾临门一脚稍欠火候。

在进攻的同时,上海队也没有忽视防守,尤其是门将 孟繁航表现出色,多次扑出了对方的威胁进攻。最后时刻,波尔图连续获得角球机会,但上海队全队众志成城, 守住了对手的狂攻,获得宝贵的1分。

值得一提的是,同组的亚洲球队大阪樱花表现出色,昨天2比0击败了英超劲旅热刺U15队。大阪樱花队培养出了日本国脚香川真司、南野拓实,是向欧洲球队输送球员最多的日本俱乐部。这支来沪参赛的U16梯队,曾获得2022年日本这个年龄段的全国冠军,阵中多名队员都是日本国字号的主力。球队主教练直言,来上海的目标就是夺冠。

今晚7时30分,上海队将迎战首轮输球的热刺队,如 果能够击败对手,就能在小组出线占据有利位置,否则输 球的话恐怕很难晋级。 本报记者 关尹



■ 上海队(蓝色球衣)与波尔图队拼抢 记者 李铭珅 摄

## 20分之差不敌南苏丹

# 中国男篮为何会 输给世界杯新军



#### 特事特办

如今在国际篮坛,归化球员早已是司空见惯,强如西班牙、立陶宛、德国等欧洲劲旅也不例外,中国男篮今年也有了史上第一位归化球员李凯尔。

一般来说,一届大赛国际篮联只允许一支球队拥有一名归化球员,但南苏丹队的前湖人前锋加布里埃尔、公牛控卫琼斯、凯尔特人球员沙约克以及前NBA球员马西昂,实际上都是归化球员。除此之外,之前代表南苏丹队打过世预赛的戴克,也早在2021年就为澳大利亚队出战过,他也入选了南苏丹队最后的12人大名单。

这里不得不提到国际篮联的一条特殊规定:如果一名球员在17岁后曾代表国家队参加国际篮联的正式比赛,即便他拥有其他国家的国籍,也不能代表该国出战国际比赛,但这个规定有个附加条款:如果球员换队符合国际篮球发展的最佳利益,国际篮联秘书长可以特批。南苏丹是全世界"最年轻"的国家,2011年才独立建国并加入联合国,2013年才加入国际篮联。正因为南苏丹属于篮球发展中国家,他们能在各方面条件都很落后的情况下杀人世界杯,非常符

合国际篮联推广篮球运动的宗旨,所 以南苏丹才获得了特事特办的待

遇。就在前不久,NBA球员埃里克· 戈登获得了代表巴哈马出战世 界杯的资格,要知道他曾代表 美国队打过2010年世界杯, 他也是受益于这条特殊规定。

#### 情感招募

南苏丹篮球能够崛起,前NBA球员罗尔·邓居功至伟。可以说,没有他就没有现在这支南苏丹国家队。

罗尔·邓出生在南苏丹,当初全家为了躲避内战,先是迁往埃及,然后去了英国。在英国定居后,他去了美国读书打球,一路打到了NBA。

罗尔·邓球员时期曾代表英国参加了2012年伦敦奥运会,但他从未忘记南苏丹,并在退役后成为南苏丹篮协主席。罗尔·邓上任伊始,南苏丹国内连一块正规的篮球场都难找到,他自己出钱开展篮球基建,还出资将100多名少年球员送到美国,一边上学一边打球。职业球员出身的罗尔·邓明白,国内的篮球基础固然重要,但迫切希望在国际社会找到存在感的南苏丹,要的是尽快出成绩。

南苏丹是个非常贫困的国家,之所以能招募到这么多NBA级别的球员,不得不提到该国特殊的政策:根据他们的国籍法,无论是你出生在哪里,只要你的父母、祖父母、曾祖父母有一人出生在南苏丹地区,那么你就自动获得南苏丹国籍。所以,出生在南苏丹的加布里埃尔以及父亲来自南苏丹的沙约克,哪怕之前都不是南苏丹国籍,但在南苏丹2011年建国之后,都"自动"成了南苏丹公民。

此外,前公牛队球员罗尔·邓利用个人的影响力和人脉关系,一方面游说了也在公牛队效力的琼斯同意归化,另外则利用血缘感情牌招募了加布里埃尔、沙约克、马西昂等人。

### 立竿见影

琼斯等四名归化球员都具备 NBA 实力,他们的压哨加盟也为南苏丹队带来了质的飞跃。

琼斯上赛季效力于公牛发展联盟球 队,场均26分4.4个篮板7次助攻1.7次 抢断,其至有3场比赛用64%以上的命中 率砍下40+的得分,并当选发展联盟 MVP,他在后场具有出色的得分能力和 组织能力,是南苏丹队当之无愧的核心, 世界杯两场比赛都砍下全队最高分。马 西昂是一名身高超过2米的前锋,曾效力 于NBA多支球队,并在2012年获得过总 冠军戒指,具有全面的技术和经验。加布 里埃尔上赛季曾效力于湖人,场均5.5分 4.2个篮板,打法十分强悍,上赛季中途他 加盟了掘金并随队夺得总冠军。28岁的 沙约克曾在2019-2020 赛季效力于76 人,上赛季在发展联盟场均能砍下19.7 分4.7个篮板4.4次助攻,技术非常全面。

世界杯首战,南苏丹惜败波多黎各,但琼斯狂砍38分6个篮板11次助攻。昨天第二场比赛,琼斯又拿下全队最高的21分,沙约克拿下13分3个篮板,两大归化球员是南苏丹队取得世界杯首胜的关键人物。而对于中国男篮来说,虽然李凯尔拿下了全场最高的22分,不过毕竟架不住对方阵中有好几名归化球员,69比89输球的结果虽然非常可惜,但看了比赛过程就会发现,南苏丹队早已非昔日吴下阿蒙,该队利用归化球员在国际篮坛寻找存在感的目的达到了。

本报记者 李元春